Урок русского языка в 9 классе
Тема:  «Сложносочинённое предложение» 
Тип урока:  объяснение нового материала
Дата проведения: 24.10.2013
Цель урока: расширение и закрепление знаний учеников о сложносочинённых предложениях;

Задачи урока:

· совершенствование  навыков постановки знаков препинания в сложносочинённых предложениях;

· отработка умения различать простые предложения с однородными членами и сложносочинённые;

· познакомить учащихся с видами ССП по союзам и их значениям;

· определять значения сложносочинённых предложений с соединительными союзами.

Оборудование:

  - видеопроектор,
  - экран на штативе,
  - компьютер

  - диск с  программой по русскому языку «Фраза»

  - тесты.
  - рабочая тетрадь.

1. Организационный момент. Приветствие. Проверка присутствующих на уроке. Запись на доске числа и темы урока. Обращение к эпиграфу, сообщение целей урока.

                                                             Знать необходимо не затем, чтоб только знать,

                                                             Но для того, чтобы научиться делать.

                                                                                                                         М.Горький

- Вот и сегодня полученные на уроке знания  должны помочь Вам расширить и закрепить знания о сложносочинённых предложениях, отработать умения различать простые предложения с однородными членами и сложносочинённые, совершенствовать  навыки постановки знаков препинания в сложносочинённых предложениях; мы научимся определять значения сложносочинённых предложений с соединительными союзами.

2. Беседа по вопросам.

    1) На какие структурные типы делятся предложения?  (Предложения делятся на простые и сложные. Простые предложения имеют одну грамматическую основу, сложные – две и более.  Например, Зелень травы и деревьев чернела, покрываясь росой. Это простое предложение с основой зелень чернела.  Налетает ветер, и через минуту всё скрывается в темноте. Это сложное предложение, с грамматическими основами налетает ветер  и всё скрывается.)
    2) Что Вы знаете  о сложных предложениях?
      ( Сложное предложение можно определить как сочетание простых предложений, в котором образующие его части   не имеют смысловой и интонационной законченности. Сложное предложение более информативно, чем два простых. Благодаря  разнообразным смысловым отношениям, в сложном предложении возникает дополнительная информация. Употребление сложных предложений делает нашу речь богаче и выразительнее. Например, Небо над головой было очень светлое, а к горизонту оно голубело. Здесь грамматические основы небо было светлое и оно голубело.  В этом предложении одно явление противопоставляется другому.)
    3) Какие  виды сложных предложений Вы знаете? ( Простые предложения соединяются в сложные двумя способами: при помощи интонации и союзов или только при помощи  интонации.  В зависимости от этого сложные предложения делятся на союзные и бессоюзные. Пример бессоюзного сложного предложения: Покраснела рябина, посинела вода. )
   4)  На какие группы делятся союзные предложения?

( В зависимости от средств связи союзные сложные предложения делятся на сложносочинённые и сложноподчинённые. Сложносочинённые предложения – это такие предложения, в которых простые предложения равноправны по смыслу и связываются сочинительными союзами.  Пример. Сложноподчинённые предложения – это такие, в которых одно из предложений по смыслу подчинено другому и связано с ним подчинительным союзом. Пример.)
   5) Какие знаки препинания помогают передать разнообразные смысловые отношения между простыми предложениями в составе сложного?  (В сложносочинённых и бессоюзных сложных предложениях знаки препинания разделяют простые предложения, выполняя разделительную функцию, а в сложноподчинённых выделяют зависимую часть, выполняя выделительную функцию.)
3. Проверка домашнего  задания. (упр 47.) / 1 ученик4 вызывается к доске со схемами.
  1) Приведите примеры бессоюзного сложного предложения из домашнего упражнения, укажите грамматические основы.

  2) Приведите примеры сложноподчинённого предложения, укажите грамматические основы.

  3) Приведите примеры сложносочиненного предложения, укажите грамматические основы.

4. Анализ предложения.  Слайды №2 - 3
 - Запишем предложение 

          В ярком золоте день утопает,

          И ручьи по оврагам шумят.

                         (И.Никитин).

   1) Каким мотивом пронизано это двустишие? (Мотивом полноценной, бурлящей жизни).
   2) Какие средства выразительности использует для этого автор?  1) лексические: слова утопает, шумят передают кипение жизни. 2) используются метафоры «яркое золото» - это солнечный день, ручьи шумят.  3) синтаксические средства; сложное предложение, интонация, передающая одновременность происходящих событий).
  3) Произведите орфографический разбор предложения (устно).
   4) Найдите  в этом предложении и запишите в транскрипции слова, в которых звуков больше, чем букв.

       ( Один ученик у доски -  ярком  утопает)
   5) Найдите и запишите слово, которое соответствует схеме; приставка, корень, суффикс, окончание.

      (Один ученик у доски     утопает.)
 6) Устно произведите морфологический разбор слова   утопает

    (1. утопает (что делает? – глагол, обозначает действие

    2. Н.ф.; утопать

        П.п: несов. в., непер., 1 спр.

        Н.п: изъяв. накл., ед. ч , наст. в р. 3 л.
    3. В предложении играет роль сказуемого.)
 - Расскажи, что ты знаешь о категории переходности – непереходности.

   7) Произведите письменно синтаксический разбор предложения. (Грамм.основы, характеристика; Повеств.. невоскл,.сложное, союзное, сложносочинённое
   1. – двусост., распр., неосл.

   2 – двусост., распр., неосл.) Схема. (Ученик у доски)
5.  Новая тема. 

- Давайте более подробно остановимся на разновидности смысловых отношений между частями сложносочиненного предложения.

Объяснение с помощью слайдов № 4-5
- Определите, какие отношения в предложении передают союзы.

       В углу за печкой трещал сверчок, да издали доносился своеобразный весенний голос домового сычика.  ( Союз ДА (==И), в предложении передаётся одновременность действий.)
     Либо я всё устрою по-прежнему, либо я его на дуэль вызову. (Союз ЛИБО (=ИЛИ), в предложении действия взаимоисключают друг друга).
   Звёзды ещё сверкали остро и холодно, но небо на востоке уже стало светлеть. ( Союз НО, в предложении одно явление противопоставляется другому)

   - Какой вывод можно сделать?

    Вывод: Сочинительные союзы определяют характер синтаксических отношений между простыми предложениями, объединёнными в сложное. Смысловая связь простых предложений в сложносочинённом определяется теми союзами, которыми они связаны.

 -  Посмотрим на таблицу.  Слайд №6  Разновидности смысловых отношений между частями ССП.
- Прочитаем самостоятельно сведения на странице 37 и дополним эту таблицу союзами, распределив их по группам. Самостоятельная работа.
- Подробнее остановимся на сложносочинённых предложениях с соединительными союзами.

  Слайд №7.
  Соединительные союзы  в этих сложносочинённых предложениях выражается;

 И                                                        А. одновременность,

 Да (==И)                                            Б. последовательность действий,

Ни…ни                                               В. причинно-следственные отношения

Тоже (=И)

Также(=И)

Как…так и …
Например:  Козлевич открыл глушитель, и «Антилопа» утопила всех в облаке дыма.  (В этом предложении выражаются причинно-следственные отношения)
 Молодой месяц низко висел над лесом, и нежный его свет блестел в дождевых каплях. (В этом предложении выражается  одновременность явлений.)

Солнце скрылось за горизонтом, и западная сторона простора и неба сумрачно потемнели. (В этом предложении выражается  последовательность действий.)

 В комнате было тихо, в доме тоже не начиналось движение. (В этом предложении выражается одновременность явлений.)
- Определите, какие отношения выражаются в этих предложениях.
- Обратите внимание, что союзы ТОЖЕ, ТАКЖЕ находятся внутри второго предложения.
- Обратите внимание на постановку знаков препинания внутри ССП. Слайд №8

- Между частями ССП иногда ставится тире перед союзом И, если  в предложении противопоставление или  указывается на быструю смену событий. Слайд №9.
                                Вот север, тучи нагоняя, 
                                Дохнул, завыл – и вот сама

                                Идёт волшебница – зима.

 6.Закрепление.
1) Схематический диктант. Предложения спроецированы на доску. Нужно определить отношения между частями предложений, нарисовать соответствующие им схемы с указанием предложений по составу. (Знаки препинания не расставлены) Слайд №10. 
  / Один ученик чертит схемы на доске.

   1) Осень и листья опадают с деревьев.  
   2)Север дышит ветром ночи и полынь колышет.

   3) Прошли  лес и перед нами вдруг открылась река.

   4) Уже смеркалось и в комнате стало темно.

   5) Полая вода сошла  и река струилась узеньким ручейком.

   6) Поют жаворонки в ясной тишине и на землю с неба трель льют.
 2) Конструирование предложений. Записать предложение дважды: 1) чтобы получилось простое предложение с однородными членами, соединёнными союзом И; 2) чтобы получилось сложносочинённое предложение с союзом И.

Раздался шорох…

  (Раздался шорох в комнате и переместился  в коридор.   Раздался  шорох,  и из-под дивана выскочила  кошка)
3) Тестирование или работа на тренажёре «Фраза» 

Тест по теме «Сложносочинённое предложение»

1. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Жулики притаились (1) в траве у самой дороги(2) и(3) внезапно потеряв обычную наглость(4) смотрели молча (5) на колонну.

А- 1,2.4              Б- 3,4          В- 2,4,5 

2.  Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Солнце пекло(1) невыносимо(2) и с утра дул(3) тёплый ветер.

А- 1,2                   Б- 2,3          В- 2

3. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

      Зажгли(1) громадные факелы(2) и(3) началась выгрузка.

        А- 2               Б- 2,3          В- 3 

4. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Люди проголодались(1) и лошади(2) тоже нуждались(3) в отдыхе.

 А.-1,3           Б- 2,3           В- 1    

5. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Он пел(1) и от каждого звука его голоса(2) веяло чем-то родным(3) и необозримо(4) широким.

А- 3,4         Б- 1              В- 1,2,3

6. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Вдали(1) по-прежнему(2) машет крыльями мельница(3) и она похожа на человека(4) размахивающего руками.

А- 1,2,3        Б- 2,3.4      В- 3,4

7. Итоги урока.

 - Итак, давайте повторим, чему мы научились на уроке, что узнали нового.

(Мы научились различать виды сложных  предложений, определять смысловые отношения внутри сложносочинённого предложения в зависимости от союзов, определять значения сложносочинённых предложений с соединительными союзами, различать сложносочинённые предложения с союзом И и простое предложение с однородными членами.)
 Домашнее задание.

Учить параграфы 11-13, выполнить по условию упражнение 64.
Тест по теме «Сложносочинённое предложение» 
1 вариант
1. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Жулики притаились (1) в траве у самой дороги(2) и(3) внезапно потеряв обычную наглость(4) смотрели молча (5) на колонну.

А- 1,2.4          Б- 3,4          В- 2,4,5

2.  Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Солнце пекло(1) невыносимо(2) и с утра дул(3) тёплый ветер.
А- 1,2             Б- 2,3          В- 2

3. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

      Зажгли(1) громадные факелы(2) и(3) началась выгрузка.

        А- 2               Б- 2,3          В- 3

4. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Люди проголодались(1) и лошади(2) тоже нуждались(3) в отдыхе.

 А.-1,3           Б- 2,3           В- 1

5. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Он пел(1) и от каждого звука его голоса(2) веяло чем-то родным(3) и необозримо(4) широким.

А- 3,4         Б- 1              В- 1,2,3

6. Выберите вариант правильной постановки знаков препинания.

Вдали(1) по-прежнему(2) машет крыльями мельница(3) и она похожа на человека(4) размахивающего руками.

А- 1,2,3        Б- 2,3.4      В
2 вариант

1. Какая группа союзов выражает последовательность явлений или событий:  

     1)а, но, да (=но)         2) и, да (=и)              3) или, либо         4) не только... но и

2. Какое значение вносит союз в предложение  «Тогда в его сердце вскипело негодование, но от жалости к людям оно погасло»:

           1) одновременность явлений        2) последовательность         
           3) чередование                                  4) противопоставление   

   Какой союз стоит не между частями ССП, а внутри второго предложения или  любого последующего:

     1) да (=но)                   2) тоже                          3) и                            4) или   
4. Укажите ССП со значением одновременности протекания событий:

1) Воздух уже обжигает лицо легким морозцем, и трава седеет от первого утренника.
2) Черная река зябла, и струйки пара пробегали всюду.
3) Солнце поднялось, и роса высохла.
4) Изредка срывался ветер, и тогда листья летели шумным дождем.
5. Укажите, сколько грамматических основ можно выделить из предложения (знаки препинания не расставлены)  «Ближний лес затихает и в нем показались повсюду просветы и красив он в уборе своем золотистой листвой одетый»:

          1) 2                         2) 3                          3) 1                                4) 4
      6. Союз, связывающий части сложного предложения  «Песня над домом смолкла, зато за прудом соловей заводил свою песню»  является:

1) подчинительным
2) соединительным
3) разделительным
4) противительным
7. Какую часть следует добавить к предложению  «Водой размыло глинистый берег…», чтобы получилось ССП:

1)  река разлилась.
2) который нависал над рекой.
3) и  унесло по течению.
4) и он медленно осел в воду.
